

世紀疫情——武漢病毒的省思

◎住持：天得法師

要問世間災難來自何處？
那就先問這世間業因從何而來？

地球的空間上存在著各式各樣的動物、植物、礦物…乃至微生物等不同的物種類別，而人類是掌控世界大舞台的佼佼者。從有人類歷史至今，各具本事而建立了大大小小不等的國家，各國之間，互別苗頭、相互競爭較勁，隨著科技的研發進展，國家本位的立場依然，在維護自身利益上，不免有合作、也有對立，種種的關係也隨著日益複雜化！

從佛法的約簡而說，世界要和平，人間要安樂當由人心淨化的根本著手。所有的有情中，唯有人類的造業力最強！在這共同地球村頻繁互動的生活圈裡，每個人的身心息息相關，乃至牽一髮而動全身。眾生由個人所造的業因，因此所感召的結果是隨其中的因緣而不一，溯及的業力原理甚深，因為心念的善與惡是啟動行為或善或惡的根源。《成佛之道》說：

「業有身語意，善惡及不動，業滅如種習，百千劫不失。」

因為「有報必由業」，時間上通三世，因此「縱使百千劫，所造的業不亡，因緣會遇時，果報還自受。」，所以常說：「隨緣消舊業，莫再造



新殃」，經上也說：「閻羅王一念之惡，便總獄事」。這次的病毒散播的嚴重性影響所及，遍至全球各國，無一倖免！這是有史以來，空前未有的人類大災難，可以說：真的是能毀滅人類自己的，也唯有人類自己啊！

如何趨吉避凶？因緣很重要。世間上猶有愚不可及的人，如睜眼的瞎子一般，漠視此次新冠狀病毒的難纏，導致以身招惹，就是自作孽的典型人物！在在說明了無知的可怕！

歸根究底地來說，由於人類在思想上正見的缺乏——無知（智），加上放縱情感私慾的貪婪，才是真正人類苦難永無歇止的源頭！而這場災難需要你我彼此的智慧來同舟共濟，匯聚大家的善緣力量才能扭轉而平安渡過！

祈願大家同心守護家園，也共同為世界祈福，使全球人們都能免離生命的恐慌，讓災難盡速遠離，生活恢復正常，大家健康安樂！

南無藥師琉璃光如來！

南無大悲觀世音菩薩！

記下歷史性的一刻：中國武漢冠狀病毒疫情之延燒

◎理事長：天瀅法師

隨著四季更迭時間流淌中，歲月來到庚子一年，農曆年初歡喜的心情，仍在彼此祝福中遊蕩，殊不知轉個身危機四伏。武漢冠狀病毒蔓延至台灣，中至伊朗，爾後如颶風似地飛奔轉往歐美各國，橫掃重創歐美乃至全球無一倖免！

俗語有云：「是福不是禍，是禍躲不過」，當災難來臨時，姑且是換成我們關起門來好好省思之最佳時節。既然是全世界的災禍，就非個人之事而視為與己無關，應為全人類需靜心反省重新調整之際。重創之事非僅攸關己身健康，包括金融、經濟、交通、民生物資、工作、人際往來和人心的惶惶。此次疫情使得大眾人心忐忑不安，生活上帶來諸多的不便，似乎自由習慣的人們一下子被束縛因而反彈。然所有種種的一切因緣不是應該回歸人類自身？想想我們對地球無情的戕害：對大自然的破壞、動物的凌虐噉食、森林無盡的砍伐、垃圾造成水源與海域的污染、資源的無止盡的浪費……，人類真有數不清的罪過，但身為人類的我們還自以為是地認為本當如此：一切就是讓我們享用！自大與無慚無愧是人類的致命傷。





自我管控、居家隔離成為人與人之間互動的障礙，無法隨心所欲的聚會、開趴、吃喝玩樂…所有活動突然嘎然而止，以致心無所依。平時大腦不停地運籌帷幄，內心計畫安排著日復一日的行程，感覺忙碌才能豐富生命的內涵，身體接受大腦認知的指示下，四處遊走社交人際往來，再帶著疲憊的身心回家。然而當我們的心都向外奔馳時，卻忽略自心的安頓、沉澱與洗滌，我們完全無法聽見內心的聲音，同時也忽視家人和六親眷屬的關懷及問候。正好因為疫情教育請大眾暫時安住自主自律，如果短暫的14天未能鎖住自心，往後的日子則更無法自由自在。「保持距離、以策安全」，不僅保護自他，亦能無是無非，身安全心亦安全，但觀世間是非皆由親近而來，人與人過度親近易生是非，現階段大眾合掌微笑，以無言問候不也是美事一樁。

地球是我們的大家庭，台灣則是我們的家園，我們都需要盡力去維護，台灣疫情因政府的戮力把關、擋疫、守護，醫護人員不分晝夜堅守崗位，使得疫情降到最低點，且不談少數自私自利宵小份子，大多數的人民願意和政府配合，戴口罩、勤洗手、沒事盡量不要趴趴走、少群聚…全民一心共體時艱，暫時犧牲小小的不便，換取世界各國對台灣的肯定與掌聲，這非突如其來的榮耀，而是全台灣人民的共同努力。讓我們共同祈願台灣百姓平安無災、不虞匱乏、自在安樂，全球人民遠離恐怖顛倒、身心安定、無諸苦惱，疫情早日平息散盡！